

篇名：

西藏獨立運動——2008 抗議事件

作者：

樊晏竹。北市立麗山高中。二年九班

壹●前言

近幾個星期，國際新聞不斷報導關於西藏首府暴動的消息，儘管在中國的介入之下另媒體不得進入採訪，但一幕幕藏族在街上焚毀車子、破壞商店、聚眾滋事或是武裝警察和裝甲車在街上巡邏的畫面仍然不斷透過國際媒體播送，頓時成爲國際密切關注的焦點。

每年的 3 月 10 日是藏族的抗暴紀念日，世界各地的藏族都會以遊行或示威等方法傳達他們遭受中國不平等對待的不滿及希望獨立的訴求。今年 3 月 10 日，藏人在遊行時和印度、中國的警方皆發生衝突，造就這次大規模暴動的主因。

藏人此次抗議除了藉由奧運來讓國際注意中共與西藏問題外，對於北京舉辦奧運也是持反對態度，勢必會對即將舉行的北京奧運帶來嚴重影響，受到牽連的國家將不在少數，與西藏處境諸多相同的我們勢必也會受到影響。

因此，希望能藉由探討西藏和中共的問題，間接反思高中生對於國際及我國與中共未來發展所能努力的方向。

貳●正文

一、西藏背景

01. 地理環境

西藏位於青藏高原，此地是世界上最高的高原，故有「世界屋脊」之稱，亦被視為南北極之外的「地球第三極」。此地地形約略可分為三個部份：藏北高原、藏南谷地〔橫斷式山脈〕及東部高山區，地形極為複雜，「十里不同天」的諺語孕育而生。藏族有一史詩傳說—「久遠之前，大洋漸消，高原出露，洋中孽畜，五頭毒龍，凶性大發，翻掀巨浪，生靈荼毒。五位仙女，從天而降，法力齊施，鎮壓惡龍。為保久安，仙女化峰，其第三者，珠穆朗瑪。」(註一)此即為珠穆朗瑪峰的由來。

另外，此地因為多積雪、永凍層不透水造成河流、湖泊甚多。湖泊大大小小多達 1000 個，而且面積就佔了大陸所有湖泊面積的 1/3；而許多大河〔長江、印度河、湄公河……等〕的發源地都位於西藏，而被西藏人視為「搖籃」和「母親河」的雅魯藏布江更是世界第一高河。

「西藏因距海遙遠，故南北溫度和濕度差距極大，造成西北寒冷乾燥；東南溫暖濕潤的趨勢，又加上地形極為複雜，呈現了多個區域性氣候和「一山有四季」的垂直型氣候，「一年無四季，一日見四季」的諺語更是貼切的形容此地年、日溫差的變化。另外日照時間長也是一大特色，使拉薩有「日光城」之稱。」(註二)

02. 涵蓋範圍

A. 中國政府

中國政府對外宣稱的西藏就是西藏自治區，包括了 1 個地級市、6 個地區、1 個縣級市，總共 71 個縣，還有目前被印度控制的藏南。簡單來說就等於明、清、中華民國時期，達賴喇嘛所管轄的地區。

B. 西藏流亡政府

「西藏流亡政府所宣稱的範圍亦稱為大西藏，面積大約等於自治區的兩倍，範圍包括整個西藏自治區、青海及一小部分的甘肅、四川、雲南。若以更廣義來說，亦包含了不丹、錫金、拉達克……等藏語文化區，此種說法較為西方所接受。」(註三)

03. 歷史背景

西藏因為地處內陸高原，且地形破碎，與外界接觸不易，所以發展出一種獨具特色的藏族文化。

A. 遠古時代

據其史書記載西藏原在海洋之下，後來海岸退去使西藏浮出海面，才有了生物，而藏族則是獼猴和羅刹女的後代，分為六氏族〔噶、哲、扎、黨、訥沃、韋達〕；隋書亦曾記載關於黨氏葬人自稱為獼猴的後代，。另外藏人傳統的苯教認為世界是由蛋形成的，蛋殼是山；蛋白是海；蛋黃分為 18 種動物。而以科學角度來看，西藏的確是因為板塊運動而從海裡抬升成今日的高原，在 5 萬年前即有人類在此活動。

西元 6 世紀前，西藏地區分為許多小國並合併為 12 個邦，而最後統一的即是吐蕃王朝，因為其統一者自稱為聶赤贊布的後裔，所以將聶赤贊布登基那年稱為王統元年，迄今有 2100 多年。

B. 吐蕃王朝

吐蕃王朝最著名的君王即為松贊干布，他派人去印度學習，並以梵文為底整合了藏文；迎娶文成公主，使大唐和吐蕃友好；廣建佛寺、推廣佛教和創建法律。在其死後，唐與吐蕃關係時好時壞，並多次簽訂條約，其中西元 821 年在大昭寺的長慶會盟中司馬晉便說：「今蕃漢兩國，所守見管本界，界以東悉為大唐國境，以西盡是大蕃境土，彼此不為寇、不舉兵、不相侵。」而吐蕃王朝的末代贊譜〔藏人對國王的稱呼〕因為禁止佛教而遭受刺殺，吐蕃因次陷入長期內亂，並於西元 877 年結束政權。

C. 分裂時期

吐蕃王朝崩潰後，開始進入封建農奴制的社會，各地群雄割據，互相爭權。此時西夏正快速崛起，西藏學者認為西夏人即為藏人中的黨氏，故又稱黨項羌，宋朝為了抵禦西夏，曾長期和吐蕃某部落的首領一起對抗西夏。而北宋皇帝又封吐蕃六大谷地的首領官位，西藏的分裂漸漸趨向和緩。

分裂時期雖然各自為政，但文化上就如同中國的周朝，各種學說大鳴大放，佛教除了復興之外也受當地宗教影響，也於此時逐漸形成今日主導西藏的主要宗教——藏傳佛教。

D. 教派統治

在分裂時期結束到達賴喇嘛 5 世即位前的 500 多年，西藏被各種教派輪流更替，進入所謂的教派統治時期。

a. 薩迦政權

蒙古在滅了宋後，派軍進入西藏，薩迦派的薩班高僧受邀至涼洲擔任譯者並講述佛法，此為西藏與蒙古第一次的交流。薩班的死後其姪子八斯巴亦被忽必烈所欣賞，為感謝他替蒙古造字，忽必烈在奪得主權後封他為西藏事務的行政首長。

b. 帕竹〔乃東〕政權

在薩迦統治期間，屬於薩迦皇室的內侍帕竹系的領導人因為薩迦內鬥，藉機推翻薩迦政權並逮捕 400 多名官員，並開啓了帕竹政權。明朝此時恢復與西藏的關係，並封帕竹多位領導人為灌頂國師及闡化王。

c. 仁蚌巴政權

在帕竹末代領導人去世後，政權漸漸落到四大臣之一的仁蚌巴手中，雖然此時對外仍稱帕竹政權，但西藏史書卻將此時稱為仁蚌巴政權。最後被其臣起兵造反並結束了 60 餘年的仁蚌巴政權。

d. 薩巴政權

擔任仁蚌巴手下的辛廈巴才丹多傑造反，在佔領大部分西藏地區後自稱藏巴加波，即為薩巴政權的開端。薩巴第 4 任繼承者在其任內仇視格魯派，並殺害百名信徒，西元 1621 年，格魯派與達賴喇嘛 5 世聯合蒙古擊敗薩巴軍，雖後來達成和議，但薩巴國王仍持續實行仇視政策，格魯派又再度引入蒙古軍推翻薩巴政權。

e. 葛登頗章政權

達賴喇嘛 5 世與格魯派合作順利推翻薩巴政權，所創立的政權即為葛登頗章政權，在短時間內便統一了整個西藏，印度、尼泊爾等國還派遣使者祝賀新王朝的誕生。達賴喇嘛 5 世在位期間，不僅統一西藏、對於政治、醫學、文化都有極大貢獻，更是蒙藏兩族所推崇的領袖〔此時蒙古首領任命需經其同意〕。雖然康熙不滿西藏與吳三桂的交流，但遇到蒙古問題時仍需求助於達賴喇嘛 5 世。由於 5 世在歷史上佔有極重要的腳色，藏人稱之為「偉大的五世」。

f.近代西藏〔1900s 到 1949〕

西元一九〇八年，達賴喇嘛十三世覲見皇帝，回國時卻以保護作為理由派遣了 2000 名士兵進入西藏，達賴喇嘛為了避難於是出走印度，清朝方面則罷黜了達賴喇嘛的封號，正當此時位於印度的達賴喇嘛正積極於英國進行接觸，希望能獲得自治權。

「辛亥革命期間，中國多處發生兵變，西藏因此脫離清軍掌控，並和英國簽署《西姆拉條約》，希望藉此獲得自治權，但中國代表卻拒絕簽署，西藏為了討好英國便割讓藏南區域給英國，但英國並未派兵支持，只販賣槍與彈藥給西藏，造成西藏軍隊快速發展，但軍費開支龐大，藏軍漸漸走向衰落，至此，內部權力開始鬥爭，此狀況一直持續到 1950 年代。」(註四、五)

04. 西藏宗教

A. 苯教

「此宗教為西藏傳統宗教，為興饒祖師所創立。苯教崇拜自然界的神靈，並把世界分為 3 個部分，即天、地和地下。在佛教剛傳入西藏之際，曾與佛教發生嚴重衝突，直到與佛教被定為西藏官方宗教後，苯教逐漸向佛教靠攏，因此後來才有「黑教」這種偏向佛教的稱呼。」(註六)

B. 藏傳佛教

所指傳入西藏的佛教分支，又稱為藏語系佛教。藏傳佛教可分為前弘期和後弘期。前弘期始於松贊干布時期，寂護論師傳入大乘佛教及隨瑜伽行自續派，蓮華生來到西藏，且成功制服苯教，逐漸建立密教的基礎。此後佛教經過滅佛運動的破壞並重新振興，且逐漸形成薩迦、格魯……等教派的傳承，此時期便稱為後弘期。在宗喀巴大師創建格魯派並成為藏傳佛教的主流後，西藏出現政教合一的特殊局面。

「藏傳佛教可分為四大派：格魯派、薩迦派、寧瑪派以及噶舉派，又分別被稱為黃、花、紅以及白派。而西藏的僧人並不會自稱「喇嘛」，而是稱為「札巴」，因為喇嘛指的是見過班禪額爾德尼〔活佛〕和達賴喇嘛的僧人。藏傳佛教則包括大乘以及小乘佛教的戒律和教義，而密宗也包含在內的，所以藏傳佛教並不等於密宗，藏傳佛教是與苯教、佛教加上了當地特殊歷史所形成的特殊的佛教分支之一。」(註七)

二、西藏獨立運動

01.歷史〔西元 1949 至今〕

西元 1949 年，西藏主動與中共聯繫，希望能進行會談，但最後因中方代表聲明：「西藏的國防由中國政府負責，承認西藏是中國的一部分。在承認上述條件後，代表們爲了作出決定可以前往北京。」所以和談失敗。

隔年，中共解放軍率領 4 萬人的軍隊進攻西藏並逼迫達賴與中共進行合談並簽訂《中央人民政府和西藏地方政府關於和平解放西藏辦法的協議》，在尊重西藏自治的前提下，西藏允諾解放軍進入西藏以保衛西藏邊境。

西元 1958 年，解放軍在飛西藏政府的管轄範圍內解放農奴，推行人民公社並進行土地、經濟和社會方面的改革，引發西藏上層社會的不滿，最終於 1959 年 3 月初在全西藏範圍內發生大規模武裝叛亂。西元 1959 年，叛亂規模擴大到拉薩，毛澤東遂發佈武裝鎮壓並廢除西藏地方政府，同時在西藏展開全面的社會改革。此時達賴喇嘛和西藏政府官員逃亡至印度，且成立了西藏流亡政府，同時宣稱當時與中共簽下的協議是在武力下被迫簽約。中華民國政府稱此次事件爲「西藏人民抗暴起義」；中共則稱爲「武裝叛亂」。

「毛澤東去世後，中共致力於發展西藏的觀光及經濟，包括興建拉薩機場、清藏鐵路……等重大交通建設，同時修復多座西藏廟宇。雖然西藏經濟快速發展，但對於宗教和人權自由上仍受到諸多限制，而中共對西藏的管理上仍以西藏自治之名行漢人管理之實。」(註八)

02.流亡政府

在藏人逃往印度後，於西元 1960 年在流亡人民間舉行了第一次的選舉，並成立人民代表會議且擬定流亡政府的憲法大綱。西元 1963 年宣佈了西藏憲法，成立許多政府機構，而流亡期間，人民代表會議可進行議會之職權。除了行政機關之外，流亡政府還設立了許多圖書館、表演藝術劇院……等文教機構。目前流亡政府的運作資金多爲國際援助及藏人捐助。

雖然流亡政府沒有得到國際上的正式認可，但達賴喇嘛藉著參訪美國、日本及歐洲國家以表明希望獨立和和平解決之訴求，獲得不少好評，更因此榮獲諾貝爾和平獎。許多聲援西藏獨立的團體孕育而生，例如西藏青年大會、國際聲援西藏運動、自由西藏學生運動……等社團組織。近年來也有不少電影〔火線大逃亡 1997〕和書籍探討西藏的獨立問題。

03.西藏現狀

目前西藏由班禪〔活佛〕及當地貴族和中共合作，並繼續致力於農奴……等社會問題的改革，但國際上大多認為這是中共控制西藏的手段。雖中共政府答應達賴可隨時回西藏且不追究其罪名，但不為達賴喇嘛所接受。

達賴喇嘛近年來以由當初獨立的立場漸漸改向一國兩制，但此提議遭中共否決，其宣稱西藏無須改變現狀。達賴喇嘛曾在媒體上公開說明西藏是內陸國家，在經濟方面難以獨撐大局，現今之所以有如此快速的經濟成長全賴中共所賜，所以達賴喇嘛早已改變其立場。

海外的西藏獨立運動以雪山獅子旗為象徵，且多數為年輕人，因為中共經濟改革以來，漢人和藏人的貧富差距越來越大，又加上長期的種族對立，迫使大批藏人支持獨立運動。

「除了這些政治及經濟因素外，在西藏歸屬和領土的問題也是當今根本認知不同的重要癥結，有些問題更可追溯到千年以前。」(註九)

四、2008 抗議事件

01.事件

2008 年 3 月 14 日，由西藏首府拉薩傳出藏人暴動的消息，雖然中共政府在事件發生之初即封鎖了所有傳媒的進入，但許多影片及照片仍透過觀光客流傳出來並引來國際重大的關切。

根據傳出的影片我們知道藏族在接上恣意破壞漢族商店、焚燒警車，使拉薩宛如戰火過後，而中共當局也緊急派遣約 10000 名的解放軍進入拉薩，在鎮暴過程中中共坦承造成約 10 人死亡，但西藏流亡政府則宣稱死亡人數高達百名。中共同時向外宣稱此次暴動是達賴喇嘛在背後煽動，但隨即遭到達賴喇嘛的否認。

在西藏首府發生暴動後，世界各地藏人和人權組織紛紛在中國的領事館外示威抗議，更有不少人認為應杯葛奧運，而多數國家也對中共此次的暴力鎮壓深表遺憾。

3 月 27 日，中共安排媒體至西藏採訪，即遭到 30 多名喇嘛向媒體哭訴：西藏流亡精神領袖達賴喇嘛與近兩個星期前發生在拉薩的反政府暴動沒有關係。且他們在西藏沒有自由遭受不人道對待。許多人民遭受槍殺和虐待的照片經由藏人向外流傳，向國際訴求不平等遭遇，而達賴喇嘛也聲稱，漢人進藏是一種文化虐殺。

02.發生原因

根據西藏專家表示，這次發生大規模的暴動原因如下：

A.「位於印度的藏民欲返回中國境內聲援同胞，但印度政府不主張流亡政府參與此事，故派警方鎮壓，造成 10 多名藏民被抓，其中疑有上了年紀的老阿嬤，所以位於西藏自治區的藏族便要求釋放這些人質，因為得不到友善回應，於是便開始示威。」(註十)

B.「3 月 10 日當天，不少喇嘛在街上遊行抗議，大陸警方便直接動粗，由於喇嘛在藏人心中有不可侵犯的神聖地位，於是便展開這次的暴動。」(註十一)

C.「因為怕藏民群起反抗，封鎖了拉薩 3 間著名寺廟，傳出喇嘛絕食抗議，因此引起人民的不滿。」(註十二)

01.國際觀點

因為在中共強勢作風下，國際媒體所得到的消息及畫面皆是中共播出都是由當地觀光客提供，即便已有媒體進入西藏進行深入調查，但西藏喇嘛卻說這事由中共所安排的橋段，因此，整起事件的始末至今尚未明朗化，而這些資料更引起全世界的反中態度，許多人帶著支持西藏獨立的標語前往中國領事館抗議，在全世界引起了一股潮流，甚至連娛樂界也有不少人持支持態度。

而各國政府對於中共採取武力鎮壓，紛紛表示遺憾及譴責，這對北京奧運無疑是一大影響。但根據六四天安門事件，中共認為武力鎮壓是最快能恢復平靜且最有效的作法之一，儘管受到各國強大輿論壓力，中共仍有極大可能對西藏進行武力鎮壓。而根據流亡政府宣稱藏人的死傷超過百人以上的論點，近日已有不少照片作為證據，這些證據更讓中共無法不承認其採用武力鎮壓的手段，使中共在國際上的形象更為受損。

參●結論

根據歷史我們得知，西藏之所以能和中國其他朝代相安無事便是因為中國政府給予其高度的自治權，因為藏族不論在種族、宗教、背景上都與漢族有著極大差異，而當初破壞協議在先的便是中共，如今卻回過頭來反咬西藏，這種舉動極令人不齒。但是也有資料顯示，在解放軍介入之前，西藏內部的鬥爭以及農奴情況極為嚴重，此時解放軍的介入無疑不是一件好事。依據過去歷史、現今狀況以及各國態度上，我認為中共解決這次危機讓奧運順利舉行且同時恢復國家名聲的最好方法莫過於恢復西藏真正的自治權。

又看回我們居住的台灣，自從國民政府遷台以來，中共雖不曾放棄以武力取台，但目前除了零星的恐嚇性發射之外，並沒有危及國家生存的重大事件，除了中間相隔的台灣海峽外，跟美國反對共產黨也有極大關聯，但是如今美國也漸漸靠向中國，因為其人口所形成的市場是所有國家望塵莫及的，帶來的經濟效益可想而知，就連我國也不得不以「一中市場」作為經濟的目標。

雖然現在我們與中共仍然維持的對立狀態，但就長久發展看來，兩岸對談似乎是未來的一種趨勢，現階段我們所能做的便是做好務實外交以及國民外交，雖然在和世界接軌的路上處處受到不平等的對待，但是我們的言論思想、自由民主都是中共所比不上的。而此時我們高中生能做的便是秉持的一人一國的精神，做好國民外交，替世界留下台灣的好印象。

肆●引註資料

註一、維基百科—西藏自治區—地理(2008)。

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A5%BF%E8%97%8F%E8%87%AA%E6%B2%BB%E5%8C%BA>。(檢索日期 2008/03/20)

註二、中國中央電視臺。西藏的地理。

<http://big5.cctv.com/specials/xz/xzdili.html>。(檢索日期 2008/03/20)

註三、維基百科—西藏(2008)。

<http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E8%A5%BF%E8%97%8F&variant=zh-tw>。(檢索日期 2008/03/20)

註四、維基百科—西藏歷史(2008)。

<http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E8%A5%BF%E8%97%8F%E5%8E%86%E5%8F%B2&variant=zh-tw>。(檢索日期 2008/03/21)

註五、西藏之頁—西藏簡史。

<http://www.xizang-zhiye.org/b5/tibet/jianshi/index.html#7>。(檢索日期 2008/03/21)

註六、維基百科—苯教(2008)。

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%8B%AF%E6%95%99>。(檢索日期 2008/03/21)

註七、維基百科—藏傳佛教(2008)。

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%97%8F%E5%82%B3%E4%BD%9B%E6%95%99>。(檢索日期 2008/03/21)

註八、維基百科—西藏歷史(2008)。

<http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E8%A5%BF%E8%97%8F%E5%8E%86%E5%8F%B2&variant=zh-tw>。(檢索日期 2008/03/21)

註九、維基百科—西藏獨立運動—流亡政府(2008)。

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A5%BF%E8%97%8F%E7%8D%A8%E7%AB%8B%E9%81%8B%E5%8B%95#.E6.B5.81.E4.BA.A1.E6.94.BF.E5.BA.9C>。(檢索日期 2008/03/22)

註十、TVBS 新聞(2008/3/14)。

<http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080314/8/vc4s.html>。(檢索日期 2008/03/29)

註十一、台灣大紀元國際新聞(2008/3/24)。

<http://tw.epochtimes.com/bt/8/3/24/n2057194.htm>。(檢索日期 2008/03/29)

註十二、TVBS 新聞(2008/3/15)。

<http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/080315/8/ve8r.html>。(檢索日期 2008/03/29)